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Große Anfrage der Fraktion der AfD . 
betr. ,,Kriminalitätsentwicklung bei Straftaten auf Straßen, Wegen und öffentlichen 
Plätzen" 
- Drucksache 18/7417 -

Vorbemerkung: 

Aussagen zur Kriminalitätsentwicklung erfolgen regelmäßig auf der Grundlage der 

Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Diese ist bundesweit gültig und unterliegt ein­

heitlichen Erfassungs- und Qualitätskriterien. Gemäß den bundeseinheitlichen Richt­

linien erfolgt die statistische Erfassung in der PKS zum Zeitpunkt des Abschlusses der 

polizeilichen Ermittlungen bei Abgabe an die Staatsanwaltschaft. Die PKS gibt daher 

nur einen Aufschluss über die Anzahl der im jeweiligen Beobachtungszeitraum abge- · 

schlossenen polizeilichen Ermittlungen. Der Zeitpunkt der Erfassung lässt keine Rück­

schlüsse auf die Tatzeit zu. Diese kann in dem Jahr der statistischen Erfassung oder 

auch davor liegen. Vor dem Hintergrund, dass in den Tabellen aus Gründen der 

Übersichtlichkeit nicht immer alle zu einer Deliktsgruppe zählenden Delikte abgebildet 

werden können, ist teilweise unter dem Zusatz „davon" nur eine Auswahl (Teilmenge) 

der der Deliktsgruppe zugeordneten Deliktschlüssel aufgeführt. Die Addition der zu den 

Schlüsseln gehörenden Zahlenwerte ergibt somit nicht immer in Summe den Wert der 

Deliktsgruppe. 
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Die Darstellung der Straftaten im öffentlichen Raum erfolgt für den Zeitraum 2019 bis 

2022 sowie das erste Halbjahr 2023. Es ist darauf hinzuweisen, dass unterjährige Daten 

unter dem Vorbehalt noch durchzuführender Datenqualitätsprüfungen stehen. 

Das Merkmal „öffentlicher Raum" wird im Tatörtlichkeitenkatalog der PKS nicht explizit 

erfasst. Deshalb werden für den Bereich „öffentlich" folgende Tatörtlichkeiten analog 

einer BKA-Auswertung (August 2023) in die Auswertung einbezogen: Park, Grünanlage 

(öffentliche), Schwimmbad, Badestelle, Haltestelle für ÖPV (öffentlicher Personen­

verkehr) außerhalb des Bahnhofs, Bahnsteig, sonstige Tatörtlichkeit Bahnhof, Bahn­

anlage, Flughafen, -platz, Hafen, Bundesautobahn einschließlich Rastanlage und Park­

platz, Parkhausrriefgarage, sonstiger Parkplatz, ÖPV-Bus, ÖPV-Schienenfahrzeug, 

Taxi, sonstige Verkehrsmittel im ÖPV und Sonstige öffentliche Straße, Weg, Platz (oh~e 

Park und Grünanlage sowie Verkehrseinrichtung/ -bereich). 

Die Ermittlung der Anzahl der Tatverdächtigen (TV) richtet sich nach den Regeln der 

echten Tatverdächtigenzählung. Hat ein TV mehrere Straftaten begangen , die gleichen 

oder verschiedenen Deliktschlüsseln zuzuordnen sind, wird er zu jeder Schlüsselzahl 

und zu der (den) jeweils nächst höheren Gruppe(n) sowie bei der Gesamtzahl nur 

einmal gezählt. Im Gegensatz zur Tatverdächtigenzählung wird jedes Opfer SC? oft 

gezählt, wie es Opfer einer Straftat wurde. 

Die PKS weist keinen Geburtsort der TV aus. Ergänzend ist darauf hinzuweisen, dass 

für eine Auswertung nach Geburtsländern der TV auf der Grundlage der PKS keine 

aggregierten Daten zur Verfügung stehen. 

In der PKS werden die Altersgruppen folgendermaßen differenziert: 

• Kinder (bis unter 14 Jahre), 

• Jugendliche (14 bis unter 18 Jahre}, 

• Heranwachsende (18 bis unter 21 Jahre) und 

• Erwachsene ab 21 Jahre. 

Tatverdächtige Zugewanderte werden in der PKS mit dem Aufenthaltsanlass „Asyl­

bewerber", ,,Schutz- und Asylberechtigte, Kontingentflüchtlinge", ,,Duldung" und „uner­

laubter Aufenthalt" registriert. 
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Differenzierte Angaben zu den Opfern einer Straftat liegen in der PKS nur bei 

sogenannten „Opferdelikten" vor. Opferdelikte im Sinne der PKS sind speziell definierte 
. . 

Delikte gegen höchstpersönliche Rechtsgüter (Leben, körperliche Unversehrtheit, 

Freiheit, Ehre, sexuelle Selbstbestimmung) und Widerstandsdelikte sowie tätliche 

Angriffe.1 Bei Opfern werden der Geburtsort und das Geburtsland nicht" erfasst. 

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Große Anfrage wie folgt: 

1. Straftaten 

1. Wie hat sich die Zahl der Straftaten im Deliktfeld „Straftaten auf Straßen, Wegen 

oder öffentlichen Plätzen" in den Jahren 2019 bis 2023 entwickelt (bitte nach 

Jahren, Delikt und Anzahlaufschlüsseln)? 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Darstellung der Fälle von Straftaten im öffentlichen 

Raum in Rheinland-Pfalz für die Jahre 2019 bis 2022 und das erste Halbjahr 2023. 

Fälle von Straftaten Im öffentlichen Raum In 1. HJ 2022 2021 2020 2019 Rheinland-Pfalz 2023 

Straftaten insgesamt, davon 37.616 82.953 74.234 72.037 63.207 

Straftaten gegen das Leben 9 29 27 15 20 
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 294 715 606 675 610 
Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persönliche 7.697 16.608 14.145 14.399 14.243 
Freiheit 

Diebstahl ohne erschwerende Umstände 4.699 10.546 8.537 8.525 8.232 

Diebstahl unter erschwerenden Umständen 2.669 5.971 4.652 5.213 5.178 

Vermögens- Und Fälschungsdelikte 5.723 9.615 9.470 8.526 5.014 

Sonstige Straftatbestände (StGB) 10.380 26.766 25.038 23.578 20.744 

Strafrechtliche Nebengesetze 6.145 12.703 11 .759 11.106 9.166 

1 Die Deliktsarten, bei denen die bundesweite PKS eine Opfererfassung vorsieht, sind im Straftaten­
katalog gesondert ausgewiesen. Hierzu gehören Straftaten gegen das Leben (Ausnahme Abbruch der 
Schwangerschaft), Sexualdelikte (Ausnahme Ausübung der verbotenen Prostitution und jugend­
gefährdende Prostitution sowie Verbreitung pornographischer Inhalte und Erzeugnisse}, Rohheitsdelikte 
und Straftaten gegen die persönliche Freiheit (Ausnahme Angriff auf den Luft- und Seeverkehr) sowie 
Widerstandshandlungen gegen und tätliche Angriffe auf Vollstreckungsbeamte und gleichstehende 
Personen, Brandstiftung mit Todesfolge, Körperverletzung im Amt, Aussetzung, Einschleusen mit Todes­
folge und leichtfertige Ver_ursachung des Todes eines anderen durch Abgabe von Betäubungsmitteln. 
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2. Wie viele der in Frage 1 abgefragten Straftaten fallen in das Deliktfeld „Straftaten 

gegen das Leben oder die körperliche Unversehrtheit" (bitte nach Jahr, Delikt und 

Anzahl aufschlüsseln)? 

4. Wie viele der in Frage 1 abgefragten Straftaten fa/len in das Deliktfeld „Straftaten 

gegen das Leben oder die körperliche Unversehrtheit" (bitte nach Jahr, Delikt und 

Anzahlaufschlüsseln)? 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Darstellung der Fälle von Straftaten gegen das 

Leben und Körperverletzungsdelikten im öffentlichen Raum in Rheinland-Pfalz für die 

Jahre 2019 bis 2022 und das erste Halbjahr 2023. 

Fälle von Straftaten im öffentlichen Raum in 1. HJ 2022 2021 2020 2019 
Rheinland-Pfalz 2023 

Straftaten gegen das Leben, davon 9 29 27 15 20 

• Totscplag 7 18 19 13 18 

• Mord 1 9 7 1 2 

• Abbruch der Schwangerschaft 1 1 0 0 0 

• Fahrlässige Tötung 0 1 0 1 0 

• Tötung auf Verlangen 0 0 1 0 0 

Körperverletzung insgesamt, davon 4.610 10.038 8.385 9.222 9.538 

• Vorsätzliche einfache Körperverletzung 3.060 6.571 5.527 6.082 6.475 

• Gefährliche Körperverletzung 1.302 2.853 2.358 2.595 2.627 

• Fahrlässige Körperverletzung 239 597 487 534 427 

• Misshandlung von Schutzbefohlenen 6 5 11 6 5 

• Schwere Körperverletzung 3 12 2 3 4 

• Körperverletzung mit Todesfolge 0 0 0 2 0 

3. Wie viele der in Frage 1 abgefragten Straftaten fallen in das Deliktfeld „Straftaten 

gegen die sexuelle Selbstbestimmung" (bitte nach Jahr, Delikt und .Anzahl 

aufschlüsseln)? 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Darstellung der Fälle von Straftaten gegen die 

sexuelle Selbstbestimmung im öffentlichen Raum i.n Rheinland-Pfalz für die Jahre 2019 

bis 2022 und das erste Halbjahr 2023. 
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Fälle von Straftaten Im öffentlichen Raum In 1. HJ 
Rheinland-Pfalz 2023 
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 294 
insgesamt, davon 

• Sexuelle Belästigung 
' 

113 
• Exhibitionistische Handlungen und Erregung 

öffentlichen Ärgernisses 
92 

• Sexueller Missbrauch von Kindern 35 
• Vergewaltigung, sexuelle Nötigung und sexueller 

Übergriff im besonders schweren Fall einschl. 26 
mit Todesfolge 

• Sexueller Übergriff und sexuelle Nötigung 15 
_gern. § 177 Abs. 1, 2, 4, 5, 9 StGB 

• Verbreitung pornographischer Inhalte (Erzeugnisse) 9 
• Verletzung des Intimbereichs durch Bildaufnahmen2 3 
• Sexueller Missbrauch von Jugendlichen 1 
• Förderung sexueller Handlungen Minderjähriger 0 

durch Vermittlung oder gegen Entgelt 

• Ausübung der verbotenen Prostitution 0 
• Zuhälterei 0 
• Straftaten aus Gruppen 0 

2022 

715 

256 

241 

67 

60 

52 

16 

10 

11 

1 

1 

0 

0 
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2021 2020 2019 

606 675 610 

192 236 188 

243 266 227 

59 71 67 

43 51 54 

39 37 52 

18 14 13 

2 - -

9 0 7 

0 0 0 

0 0 0 

1 0 0 

0 0 2 

5. Wie viele der in Frage 1 abgefragten Straftaten fallen in das Deliktfeld „Eigentums-

delikte" (bitte nach Jahr, Delikt und Anzahl aufschlüsseln)? 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Darstellung der Fälle von Dlebstahlsdelikten im 

öffentlichen Raum in Rheinland-Pfalz für die Jahre 2019 bis 2022 und das erste 
Halbjahr 2023. 

Fälle von Straftaten im öffentlichen Raum in 1. HJ 2022 2021 2020 2019 
Rheinland-Pfalz 2023 

Diebstahl Insgesamt, davon 7.368 16.517 13.189 13.738 13.410 

Diebstahl ohne erschwerende Umstände, davon 4.699 10.546 8.537 8.525 8:232 

• Einfacher Diebstahl an/aus Kraftfahrzeugen 1.920 4.449 3.908 3.862 · 3.720 

• Diebstahl (sonstiger) 1.463 3.021 2.509 2.260 2.181 

• Einfacher Taschendiebstahl 410 940 531 671 578 

2 Aufgrund des am 01.01.2021 in Kraft getretenen Gesetzes „zur Änderung des Strafgesetzbuches -
Verbesserung des Persönlichkeitsschutzes bei Bildaufnahmen" wurde der Straftatbestand der Verletzung 
des Intimbereichs durch Bildaufnahmen gemäß § 184k StGB neu geschaffen. Ein Vergleich mit dem 
Vorjahr ist daher nicht möglich. 
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Fälle von Straftaten im öffentlichen Raum In 1. HJ 2022 
Rheinland-Pfalz 2023 
• Einfacher Diebstahl von Fahrrädern einschließlich 268 670 

unbefugter lngebrauchnahme, davon 

o Diebstahl von Fahrrad 253 638 

o Unbefugter Gebrauch von Fahrrad 15 32 

• Diebstahl von unbarem Zahlungsmittel (sonstiger) 199 447 
• Einfacher Diebstahl von Kraftwagen 166 368 

einschließlich unbefugter lngebrauchnahme, davon 

o Unbefugter Gebrauch von Kraftwagen 97 221 

o Diebstahl von Kraftwagen 69 147 
• Einfacher Diebstahl von Mopeds und Krafträdern 166 400 

einschließlich unbefugter lngebrauchnahme, davon 

o Diebstahl von Moped/Kraftrad 148 348 

o Unbefugter Gebrauch von Moped/Kraftrad 18 52 

Diebstahl unter erschwerenden Umständen, davon 2.669 5.971 

• Schwerer Diebstahl insg. von Fahrrädern 954 2.545 

• Schwerer Diebstahl an/aus Kraftfahrzeugen 893 1.874 

• Schwerer Diebstahl insg. von Mopeds und Krafträdern 247 440 

• Sonstiger schwerer Diebstahl insg. 212 431 

• Schwerer Diebstahl insg. von/aus Automaten 138 280 

• Schwerer Diebstahl insg. von Kraftwagen 58 160 

~ 1 Rheinlandpfalz 
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2021 2020 2019 

564 677 690 

518 619 658 

46 58 32 

316 343 302 

343 329 303 

189 221 218 
154 108 85 

218 222 202 

175 192 · 158 

43 30 44 
4.652 5.213 5.178 

1.734 2.065 2.152 

1.690 1.915 1.887 

271 307 296 

388 292 236 

165 297 236 

226 138 166 

6. Wie viele der in Frage 1 abgefragten Straftaten fallen in das Deliktfeld „Straftaten 

gegen das Betäubungsmittelgesetz" (bitte nach Jahr, Delikt und Anzahl auf­

schlüsseln)? 

Die nachfolgende Tabelle enthält die· Darstellung der Fälle von Rauschgiftdelikten im 

öffentlichen Raum in Rheinland-Pfalz für die Jahre 2019 bis 2022 und das erste 

Halbjahr 2023. 

Fälle von Straftaten im öffentlichen Raum in 1. HJ 2022 2021 2020 2019 Rheinland-Pfalz 2023 

Rauschgiftdelikte, davon 4.361 9.176 9.066 8.653 7.608 

• Allgemeine Verstöße, davon 3.835 8.090 7.896 7.547 6.691 
o Allgemeiner Verstoß mit Cannabisprodukten 2.476 5.035 4.899 4.767 4.309 

o Allgemeiner Verstoß mit Amphetamin und seine 
Derivate in Pulver- oder flüssiger sowie in Ta- 798 2.034 2.141 1.966 1.817 
bletten- bzw. Kapselform (Ecstasy) 
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Fälle von Straftaten im öffentlichen Raum In 1. HJ 
Rheinland-Pfalz 2023 
o Allgemeiner Verstoß mit Kokain einschließlich 259 Crack 

o Allgemeiner Verstoß mit sonstigem Betäubungsmit- 211 
tel 

o Allgemeiner Verstoß mit Heroin 68 
o Allgemeiner Verstoß mit Metamphetamln in Pulver-, 

kristalliner oder flüssiger sowie in Tabletten- bzw. 16 
Kapselform 

o Allgemeiner Verstoß mit LSD 6 
o Allgemeiner Verstoß mit NPS 1 

• Unerlaubter Handel mit und Schmuggel von 375 
Rauschgiften, davon 

o Unerlaubter Handel mit und Schmuggel von Canna- 289 
bis und Zubereitungen 

o Unerlaubter Handel mit und Schmuggel von 
sonstigen Betäubungsmitteln 36 

o Unerlaubter Handel mit und Schmuggel von 
Amphetamin und seine Derivate in Pulver- 28 
oder flüssiger sowie in Tabletten- bzw. 
Kapselform (Ecstasy) 

o Unerlaubter Handel mit und Schmuggel - 17 
miVvon Kokain einschließlich Crack 

• Sonstige Verstöße gegen das BtMG, davon 135 
o Unerlaubter Handel in nicht geringer Menge von 34 

Cannabisprodukten 
o Betäubungsmittelanbau, -herstellung und -handel 25 §§ 30 Abs. 1 Nr. 1, 30a BtMG 
o Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von 16 

Betäubungsmitteln an Minderjährige 

o Unerlaubte Abgabe oder unerlaubter Besitz in 14 
nicht geringer Menge von Cannabisprodukten 

• Unerlaubte Einfuhrvon Betäl;Jbungsmitteln (in nicht 
geringer Menge) 

15 

• Straftaten nach dem Neue-psychoaktive-Stoffe- 1 
Gesetz 
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2022 

497 

303 

135 

39 

22 

25 

815 

529 

81 

140 

45 

252 

81 

37 

20 

20 

11 

8 
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2021 2020 2019 

425 374 227 

194 221 139 

142 119 130 

50 49 28 

15 16 13 

30 35 28 

877 798 692 

585 537 456 

46 39 38 

175 176 158 

49 27 19 

265 285 208 

85 67 46 

40 42 40 

19 31 33 

10 21 13 

19 19 13 

9 4 4 
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7. Wie hat sich die Zahl der Tatverdächtigen (TV) im Deliktfeld „Straftaten auf 

Straßen, Wegen oder öffentlichen Plätzen" in den Jahren 2019 bis 2023 entwickelt 

(bitte nach Jahren, Geschlecht, Delikt und Zahl der TV aufschlüsseln)? 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Darstellung der TV von Straftaten im öffentlichen 

Raum in Rheinland-Pfalz für die Jahre 2019 bis 2022 und das erste Halbjahr 2023. 

TV von Straftaten im öffentlichen Raum in 1. HJ 
2022 2021 2020 2019 Rheinland-Pfalz 2023 

TV insgesamt, davon 19.191 36.687 34.303 33.803 29.536 

Straftaten gegen das Leben 12 38 40 17 24 
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 

185 435 326 352 341 insgesamt 

Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persönliche 
6.489 13.560 11 .655 11.975 11.837 Freiheit 

Diebstahl ohne erschwerende Umstände 812 1.813 1.486 1.565 1.504 
Diebstahl unter erschwerenden Umständen 281 654 587 625 613 
Vermögens- und Fälschungsdelikte 4.007 6.101 6.322 5.726 3.219 
Sonstige Straftatbestände (StGB) 4.178 9.519 9.221 9.344 8.405 

Strafrechtliche Nebengesetze 5.437 10.293 9.811 9.459 7.718 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Darstellung der TV von Straftaten im öffentlichen 

. Raum nach Geschlecht in Rheinland-Pfalz für die Jahre 2019 bis 2022 und das erste 

Halbjahr 2023. 

TV von Straftaten Im öffentlichen Raum nach 1. HJ 
2022 2021 2020 2019 

Geschlecht in Rheinland-Pfalz 2023 

TV insgesamt, davon 19.191 36.687 34.303 33.803 29.536 

männliche TV 15.956 30.412 28.293 28.193 24.687 

weibliche TV 3.235 6.275 6.010 5.610 4.849 
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8. Wie teilen sich die in Frage 7 abgefragten TV in deutsche und nichtdeutsche 

TV /Zuwanderer auf (bitte nach Jahren und nach deutschen und nichtdeutschen 

TV /Zuwanderer, ggf. asylrechtlichem· Aufenthaltsstatus aufschlüsseln)? 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Darstellung der TV bei Straftaten im öffentlichen 

Raum nach Aufenthaltsanlass in Rheinland-Pfalz für die Jahre 2019 bis 2022 und das 

erste Halbjahr 2023. 

TV von Straftaten im öffentlichen 1. HJ 
Raum nach Aufenthaltsanlass 2022 2021 2020 2019 
in Rheinland-Pfalz 2023 

TV insgesamt, davon 19.191 36.687 34.303 33.803 29.536 

deutsche TV 11.980 24.432 23.645 23.674 21 .646 

nichtdeutsche TV, davon 7.211 12.255 10.658 10.129 7.890 

• Sonstiger erlaubter 4.169 7.377 6.374 6.341 5.400 
Aufenthalt 

• Zugewanderte, davon 3.041 4.878 4.284 3.788 2.490 

o Asylbewerber 626 934 860 987 909 

o Schutz- und Asylberechtigte, 718 1.250 1.060 905 560 
Kontingentflüchtling 

o Duldung 367 640 669 619 440 

o unerlaubter Aufenthalt 1.330 2.054 1.695 1.277 581 

• kein Aufenthalt in Deutschland3 1 - - - -

9. Wie schlüsseln sich die für Frage B ausgewiesenen TV nach Staatsangehörigkeit, 

GelJurtsort/Herkunftsland auf (bitte nach Jahren, Zahl, Alter, Staatsangehörigkeit, 

Geburtsort/Herkunftsland und Delikt aufschlüsseln)? 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Darstellung der TV bei Straftaten im öffentlichen 

Raum nach Staatsangehörigkeit in Rheinland-Pfalz für die Jahre 201 9 bis 2022 und d.as 

erste Halbjahr 2023. 

3 Der Wert wurde zum 01 .01 .2023 dem Katalog hinzugefügt. Seitdem besteht die Erfassungsmöglichkeit, 
wenn ein weiterer Tatverdächtiger keinen Aufenthalt in Deutschland besitzt (z.B. Mittäter oder Gehilfe). 
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TV von Straftaten im öffentlichen 
1. HJ 

Raum nach Staatsangehörigkeit 2023 in Rheinland-Pfalz 

TV insgesamt, davon 19.191 
• Deutschland 11.980 
• Nichtdeutsch, davon 7.211 
- Arabische Republik Syrien 812 
- Rumänien 593 
- Türkei 559 
- Afghanistan 450 
- Polen 409 
- Bulgarien 370 

· - Italien 232 
- Ukraine 211 
-Albanien 209 
- Marokko 208 
-Algerien 199 
- Serbien 150 
- Republik Moldau 147 
-Somalia 131 
- ungeklärt 126 
- Kosovo 125 
- Frankreich 117 
-Tunesien 109 
- Nordmazedonien 104 
- Irak 97 
- Georgien 89 
- Islamische Republik Iran 88 
- Bosnien und Herzegowina 88 
- Niederlande 85 
- Luxemburg 81 
- Vereinigte Staaten 76 
- Ungarn 74 
- Kroatien 73 
-Ägypten 65 
- Eritrea 63 
- Portugal 57 
- Russische Föderation 56 
- Griechenland 54 
- Pakistan 54 
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2022 2021 

36.687 34.303 
24.432 23.645 
12.255 10.658 

1.220 1.012 
1.103 894 
1.053 991 

701 702 
726 710 
672 626 
353 365 
223 120 
407 215 
256 215 
288 241 
336 274 
183 91 
251 222 
188 182 
250 252 
215 148 
137 81 
202 187 
169 139 
128 73 
185 126 
173 158 
165 127 
167 141 
171 133 
124 93 
147 158 
96 82 

123 129 
110 102 
118 98 
115 102 
89 88 

2020 

33.803 
23.674 
10.129 

891 
798 

1043 
540 
662 
515 
386 
146 
197 
203 
154 
265 
83 

263 
188 
214 
178 

71 
201 
139 
62 

169 
128 
155 
135 
177 
90 

148 
78 

124 
88 
98 
91 
93 
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2019 

29.536 
21.646 

7.890 
689 
614 
986 
449 
566 
422 
386 

89 
84 

157 
· 62 

212 
24 

188 
62 

189 
133 
48 

182 
118 

31 
153 
101 
114 
97 

150 
83 

113 
55 
76 
98 
77 
93 
79 



TV von Straftaten Im öffentlichen 1. HJ Raum nach Staatsangehörigkeit 
in Rheinland-Pfalz 2023 

- Spanien 52 
- Litauen 45 
- Belgien 39 
- Nigeria 35 
- Libanon 33 
- Aserbaidschan 31 
- staatenlos 29 
-Armenien 29 
- Kamerun 27 
- Tschechische Republik 23 
- Indien 23 
- Slowakei 22 
- Guinea 22 
- Libyen ! 22 
- Kasachstan 20 
- Sudan 19 
-Gambia 18 
- Montenegro 17 
- Vereinigtes Königreich 16 
(Großbritannien) 

-Vietnam 15 
- Osterreich 14 
·- Lettland 14 
-Slowenien 14 
- Belarus 12 
- Schweiz 11 
-Togo 11 
- Kenia 11 

· ' 
- China 10 
-Ghana 10 
- Bangladesch 10 
- Brasilien 9 
- Usbekistan 8 
-Äthiopien 8 
- Kolumbien 8 
-Thailand 7 
- sonstige/ohne Angabe 6 
- Demokratische Republik Kongo 6 
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2022 2021 

72 67 
77 89 
58 40 
61 94 
46 35 
54 35 
53 50 
32 39 
37 40 
36 32 
20 20 
54 43 
50 50 
27 32 
24 37 
24 30 
41 39 
42 23 

43 28 

28 40 
37 53 
32 31 
16 21 
19 12 
22 18 , 

15 8 
13 12 
25 23 
22 27 

5 5 
.25 14 
23 4 
14 21 
8 8 

10 16 
19 15 
11 8 

2020 

68 
93 
61 

100 
. 47 

40 
34 
29 
31 
29 
30 
48 
38 
·23 
30 
39 
29 
37 

39 

34 
36 
40 
14 
18 
13 
8 

15 
14 
22 

3, 

11 
6 

23 
7 

18 
10 
8 

2019 

62 
71 
42 
58 
35 
31 
36 
19 
22 
17 
12 
20 
15 
6 

16 
22 
11 
19 

39 

16 
31 
23 

5 
16 
25 

6 
5 
7 

19 
4 

12 
3 

17 
4 

19 
3 
4 
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TV von Straftaten im öffentlichen 1. HJ Raum nach Staatsangehörigkeit 2023 in Rheinland-Pfalz 

- Dominikanische Republik 6 

- Mali 6 

- Jemen 6 

- Senegal 5 
- Jordanien 5 
~ Angola 5 
- Sri Lanka 5 

1 
- Guinea-Bissau 5 
- EI Salvador 5 
- Mexiko 5 
- Finnland 4 
- Südsudan 4 
.:. Venezuela 4 
- Zentralafrikanische Republik 4 
- Ruanda 4 

- Philippinen 3 
- Sierra Leone 3 
- Tadschikistan 3 
- Dänemark 3 
-Mosambik 3 
- Kirgisistan 2 

- Schweden 2 

- Irland 2 
- Cote D'lvoire 2 

- Ecuado~ 2 
- Benin 2 
- Peru 2 

- Burundi 2 

- Liberia 2 

- Burkina Faso 2 

- Äquatorialguinea 2 

- Namibia 2 

- Republik Korea 2 

- Jamaika 2 

- Mongolei 2 

- Haiti 2 

- Südafrika 2 
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2022 2021 

a' 9 

7 8 

2 2 

9 9 

6 15 

6 8 

6 3 
4 1 

2 5 

1 11 

7 4 

4 2 

2 5 

1 6 

1 3 
7 9 

6 4 

6 2 

5 2 

2 1 

10 0 

8 6 

5 12 

4 7 

3 4 

3 2 

3 0 

3 0 

2 5 

2 4 

2 0 

2 0 

1 2 

1 2 

1 1 

1 0 

0 2 

2020 

9 

5 

3 

10 

12 

5 

4 

2 

0 

7 

0 

5 

5 

3 
1 

4 

8 
2 

3 

1 

6 

5 

10 

9 

8 

1 

4 

0 

4 

2 

3 

0 

3 

2 

0 

1 

3 

2019 

8 
5 

1 

6 

12 

2 

9 

1 

1 

1 

2 

1 
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TV von Straftaten im öffentlichen 1. HJ 
Raum nach Staatsangehörigkeit 
in Rhelnland~Pfalz 2023 

- Plurinationaler Staat Bolivien 2 
- Estland 1 
- Kuba 1 
- Israel 1 
- Indonesien 1 

- Niger 1 

- Australien 1 
- Saudi-Arabien 1 

- Argentinien 1 

- Norwegen 1 

- Vereinigte Republik Tansania 1 

- Costa Rica 1 

- Malta 1 

- Republik Kongo 1 

- Neuseeland 1 
-Gabun 1 

- Singapur 1 

- Japan 1 

- Paraguay 1 

- St. Kitts und Nevis 1 

- Uruguay 1 

-Chile 0 
- Kuwait 0 

·_ Bahrain 0 

- Kanada 0 

- Mauretanien 0 
- Tschad 0 

- Mauritius 0 
- Kap Verde 0 

- Turkmenistan 0 

- Nepal 0 
- Guatemala . o 
- Guyana 0 

.- Zypern 0 

-Simbabwe 0 

- Vereinigte Arabische Emirate 0 

- Katar 0 
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2022 2021 

0 1 
16 6 

4 11 

4 4 

3 4 

2 2 
2 2 

2 1 

2 1 

1 2 

1 1 

1 0 

1 0 

0 2 

0 1 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

4 0 

4 0 

3 2 

2 5 
2 3 

2 2 

2 1 

2 0 

2 0 

1 3 

1 1 

1 1 

1 1 

1 0 

1 0 

1. 0 

2020 

0 

6 
5 

7 

6 · 

3 
2 

1 

1 

2 

0 

1 

0 

0 

0 

1 

1 

0 

0 

0 

0 

2 

1 

0 
5 

1 

4 

1 

1 

0 

0 

1 
.o 
0 

2 

1 

0 

2019 

0 

2 

0 

6 

0 

2 

2 

4 

0 

4 

0 

0 

0 

4 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

2 

2 

0 

1 

2 

2 

0 

0 

1 
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0 

1 

0 

0 

1 
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TV von Straftaten im öffentlichen 
1. HJ Raum nach Staatsangehörigkeit 
2023 in Rheinland-Pfalz 

- Barbados 0 

- Demokratische Volksrepublik 
0 Korea 

-Seychellen 0 

- Taiwan 0 

- Uganda 0 

- Honduras 0 

- Dominica 0 

- Malaysia 0 

- Madagaskar 0 

- Belize 0 

- Trinidad und Tobago o · 
- Demokratische Volksrepublik 

0 Laos 

- Malawi 0 

-Suriname 0 

- Island 0 

- Bahamas 0 

2022 2021 

1 0 

1 0 

1 0 

1 0 

0 2 

0 2 
0 1 

0 1 

0 1 

0 1 

0 1 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

2020 

0 

0 

0 

0 

2 

0 
1 

0 

0 

0 

0 

1 

1 

0 

1 

0 

2019 

0 

0 

0 

0 

1 

1 

0 
2 

1 
· ö 

0 

0 

0 

1 

0 

1 
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Eine Differenzierung des individuellen Alters und des zugrundeliegenden Deliktes in 

Kombination zu jeder Staatsangehörigkeit ist aufgrund des Datenumfangs innerhalb der 

Beantwortungsfrist einer Großen Anfrage nicht leistbar. 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Darstellung der TV bei Straftaten im öffentlichen 

Raum nach Alter in Rheinland-Pfalz für die Jahre 201~ bis 2022 und das erste Halbjahr 

2023. 

TV von Straftaten im öffentlichen 
1. HJ 

Raum nach Alter In Rheinland- 2022 2021 2020 2019 
Pfalz 

2023 

' 
TV insgesamt, davon 19.191 36.687 34.303 '33.803 29.536 

• Kinder 474 1.009 840 639 661 

• Jugendliche 2.022 3.51 1 3.203 3.263 2.932 

• Heranwachsende 2.006 3.802 3.788 4.069 3.640 

• Erwachsene 14.689 28.365 26.472 25.832 22.303 
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10. Wie viele der in Frage 9 abgefragten TV besitzen mehrere Staatsbürgerschaften 

(bitte nach Jahren, Alter und Staatsbürgerschaften aufschlüsseln, unter Hervor­

hebung der Staatsbürgerschaft, mit der jeweilige TV in die Statistik/PKS einge­

tragen wurde)? 

In der PKS wird nur eine Staatsangehörigkeit erfasst. Die deutsche Staatsbürgerschaft 

hat bei der Erfassung Priorität. 

11. Bei wie vielen der in den Fragen 8 bis 10 abgefragten TV weicht der Geburtsort/ 

das Herkunftsland mit der in den Statistiken für die Erfassung eingetragenen 

Staatsbürgerschaft/Nationalität ab (bitte nach Jahren, Alter, Staatsbürger­

schaft( en) und Geburtsland aufschlüsseln)? 

12. Bei wie vielen TV der Fragen 8 bis 11, die zum Tatbegehungszeitpunkt das 

21. Lebensjahr noch nicht vollendet hatten urid bei denen im Rahmen der 

POLADIS-Erfassung das Geburtsland der Eltern erfasst worden ist, stammt 

zumindest ein Elternteil aus einem nicht mit dem Geburtsland des TV identischen 

G~burtsland (bitte aufschlüsseln nach Geburts1and des TV sowie des Elternteils)? 

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 

III. Opfer 

13. Wie l)at sich die Zahl der Opfer von Straftaten im Deliktfeld „Straftaten auf Straßen, 

Wegen oder öffentlichen Plätzen" im abgefragten Zeitraum entwickelt (bitte nach 

Jahr, Geschlecht, Alter, Delikt und Zahl der Opfer aufschlüsseln)_? 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Darstellung der Opfer von Straftaten im 

öffentlichen Raum in Rheinland-Pfalz für die Jahre 2019 bis 2022 und das erste 

Halbjahr 2023. 

15/27 



Opfer von Straftaten im öffentlichen Raum in 1. HJ 2022 Rheinland-Pfalz 2023 
Opfer insgesamt, davon 10.389 22.255 

Straftaten gegen das Leben 14 58 
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 333 813 
Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persönliche 9.071 19.412 
Freiheit 

Sonstige Straftatbestände (StGB) 971 1.972 

Strafrechtliche Nebengesetze 0 0 

g~ Rheinlandpfalz 
V MINISTERIUM DES INNERN 

UND FÜR SPORT 

2021 2020 2019 

18.777 19.650 18.773 

32 15 20 
714 783 689 

16.325 16.899 16.579 

1.705 1.953 1.485 

1 0 0 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Darstellung der Opfer von Straftaten im 

öffentlichen Raum nach Geschlecht und Alter in Rheinland-Pfalz für die Jahre 2019 bis 

2022 und das erste Halbjahr 2023. 

Opfer von Straftaten im öffentlichen Raum nach 1. HJ 2022 2021 2020 2019 
Geschlecht und Alter in Rheinland-Pfalz 2023 

Opfer insgesamt, davon 10.389 22.255 18.777 19.650 18.773 

• männliche Opfer 7.181 15.425 12.775 13.649 13.256 

• weibliche Opfer 3.208 6.830 6.002 6.001 5.517 

• Kinder 
. 604 1.232 969 891 935 

• Jugendliche 1.085 2.319 1.728 1.941 2.017 

• Heranwachsende 908 2.072 1.755 2.048 2.122 

• Erwachsene 7.792 16.632 14.325 14.770 13.699 

14. Wie teilen sich die in Frage 13 abgefragten Opfer in deutsche und nichtdeutsche 

TV /Zuwanderer auf (bitte nach Jahren aufschlüsseln und nach deutschen und 

nichtdeutschen TV /Zuwanderer-kategorisieren) ? 

Die nachfolgende Tabelle enth~lt die Darstellung der Opfer bei Straftaten im öffentlichen 

Raum nach Aufenthaltsanlass in Rheinland-Pfalz für die Jahre 2019 bis 2022 und das 

erste Halbjahr 2023. 

Opfer von Straftaten im öffentlichen 1. HJ Raum nach Aufenthaltsanlass 2023 2022 2021 2020 2019 
In Rheinland-Pfalz 

Opfer insgesamt, davon 10.389 22.255 18.777 19.650 18.773 

deutsche Opfer 8.362 18.326 15.277 16.210 15.382 

nichtdeutsche Opfer, davon 2.027 3.929 3.500 3.440 3.391 
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• Sonstiger erlaubter -
Aufenthalt 

1.578 3.057 

• Zugewanderte, davon 449 872 
o Asylbewerber 180 348 
o Schutz- und Asylberechtigte, 182 317 

Kontingentflüchtling 

o Duldung 73 193 
o unerlaubter Aufenthalt 14 14 

2.679 2.469 

821 971 
352 498 

277 319 

171 139 
21 15 

•1 Rheinlandpfalz 
V MINISTERIUM DES INN ERN 

UND FÜR SPORT 

2.329 

1.062 
608 

279 

166 
9 

15. Wie schlüsseln sich die für Frage 14 ausgewiesenen Opfer nach Staatsange­

hörigkeit, Geburtsort/Herkunftsland auf (bitte nach Jahren, Zahl, Alter, 

Staatsangehörigkeit, Geburtsort/Herkunftsland und Delikt aufschlüsseln)? 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Darstellung der Opfer bei Straftaten im öffentlichen 

Raum nach Staatsangehörigkeit in Rheinland-Pfalz für die Jahre 2019 bis 2022 und das 

erste Halbjahr 2023. 

Opfer von Straftaten im 
öffentlichen Raum nach 1. HJ 2022 2021 2020 2019 Staatsangehörigkeit In 2023 
Rheinland-Pfalz 

Opfer insgesamt, davon 10.389 22.255 18.777 19.650 18.773 
• Deutschland 8.362 18.326 15.277 16.210 15.382 
• Nichtdeutsch, _davon 2.027 3.929 3.500 3.440 3.391 
- Arabische Republik Syrien 322 609 491 474 421 
- Türkei 185 410 437 444 387 
- Afghanistan 134 246 266 259 306 
- Bulgarien 130 210 202 177 167 
- Rumänien 127 262 195 172 195 
- Polen 102 240 210 231 226 
- Italien 94 158 155 134 188 
- Ukraine 78 85 23 16 16 
-Somalia 53 118 87 143 105 
- Islamische Republik Iran 49 80 74 89 106 
- ungeklärt 39 96 74 57 78 
- Kroatien 39 53 67 56 56 
- Serbien 34 91 70 63 67 

- Kosovo 32 70 76 72 67 

- Griechenland 31 48 35 38 47 

- Marokko 28 40 58 38 29 
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Opfer von Straftaten im 
öffentlichen Raum nach 1. HJ 
Staatsangehörigkeit In 2023 
Rheinland-Pfalz 

- Irak 28 
- Vereinigte Staaten 28 
- sonstige/ohne Angabe 24 
- Russische Föderation 24 
- Luxemburg 23 
- Nordmazedonien 23 
- Bosnien und Herzegowina 22 
- Niederlande 21 
-Agypten 20 
- Spanien 19 
- Portugal 19 
- Tunesien 18 
- Pakistan 18 
- Eritrea 14 
- Tschechische Republik 13 
- Libanon 13 
- Ungarn 12 
- Österreich 12 
- Belarus 11 
-Slowakei 10 
- Litauen 10 
- Kasachstan 10 
-Armenien 9 
- Frankreich 9 
-Albanien 9 
-Algerien 9 
- Belgien 1 8 
- staatenlos 7 

- Kamerun 6 

- Brasilien 6 

- Sudan 5 

- Indien 5 

- China 5 

- Aserbaidschan 4 

-Gambia 4 
-Ghana 4 

- Nigeria 4 
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2022 2021 

56 61 
77 56 
21 22 
35 35 
59 35 
39 35 
29 23 
36 59 
38 37 
39 31 
48 34 
30 22 
38 38 
59 38 
9 14 

18 23 
29 35 
15 14 
10 5 
15 31 
26 26 
10 9 
12 5 
28 23 
25 14 
18 27 
12 12 
30 19 
6 7 
6 8 
2 9 
8 5 

12 6 
26 9 

5 5 
8 2 

10 13 

2020 

50 
77 
15 
39 
34 
25 
20 
33 
39 
26 
28 
19 
41 
42 
12 
22 
29 
19 
12 
12 
21 

9 
8 

34 . 
24 
17 
9 

19 
7 
6 

10 
5 
5 

26 
3 
4 

13 

2019 

41 
85 

7 
35 
27 
34 
41 
27 
29 
14 
48 
18 
45 
46 

4 
6 

33 
13 
7 

14 
25 

7 
8 

35 
19 
17 
9 

20 
7 
5 

10 
9 
4 

11 
4 
3 

14 
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Opfer von Straftaten im 
öffentlichen Raum nach 1. HJ 
Staatsangehörrgkeit in 2023 
Rheinland-Pfalz 

- Libyen 3 

- Guinea 3 

- Schweiz 3 
- Republik Moldau 3 

- Lettland 3 

- Vietnam 3 

- Philippinen 3 

- Usbekistan 2 
- Georgien 2 
- Jordanien 2 
- Jemen 2 
- Schweden 2 
- Irland 2 
- Namibia 2 
- Senegal 2 
- Ecuador 2 
- Kenia 2 

. - Angola 2 
-Vereinigtes Königreich 2 
(Großbritannien) 

- Republik Kongo 1 
- Demokratische Republik 1 

Kongo 

-Mali 1 

-Simbabwe 1 
- Kolumbien 1 

- Togo 1 

- Dänemark 1 

- Montenegro 1 
- Norwegen 1 

- Paraguay 1 

- Peru 1 
- Dominikanische Republik 1 

- Bahrain 1 

- Malaysia 1 

- Australien 1 

- Republik Korea 1 

- Mongolei 1 
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2022 2021 
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14 
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0 

6 
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0 
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1 

2019 

2 

7 

5 
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1 
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Opfer von Straftaten Im 
öffentlichen Raum nach 1. HJ 
Staatsangehörigkeit In 2023 
Rheinland-Pfalz 

- Nepal 1 
- Thailand 1 
- Tadschikistan 0 
- Kuwait 0 
- Kirgisistan 0 
- Sri Lanka 0 
- Estland 0 
- Finnland 0 
- Slowenien 0 
- Kuba 0 
- EI Salvador 0 
-Chile 0 
- Barbados 0 
-Athiopien 0 
- Uganda 0 
- Kanada 0 
- Südsudan 0 
- Turkmenistan 0 
- Japan 0 
- Indonesien 0 
- Mexiko 0 
-Jamaika 0 
-Venezuela 0 
- Trinidad und Tobago 0 
- Haiti 0 
- Argentinien 0 
- Zentralafrikanische Republik 0 

- Belize 0 
- Israel 0 
- Bangladesch 0 
- Madagaskar 0 
- Burkina Faso 0 

- Sierra Leone 0 

- Aquatorialguinea 0 

- Liechtenstein 0 

- Island 0 

- Benin 0 
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Opfer von Straftaten Im 
öffentlichen Raum nach 1. HJ 2022 Staatsangehörigkeit In 2023 
Rheinland-Pfalz 

- Mauretanien 0 0 
-Taiwan 0 0 
- Singapur 0 0 
- Fidschi 0 0 

- Südafrika 0 0 

- Niger 0 0 
- Cote D'lvoire 0 0 

2021 2020 

0 1 

0 1 

0 1 

0 1 

0 0 

0 0 

0 0 

2019 

0 

0 

0 
0 

3 

1 

2 
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Eine Differenzierung des individuellen Alters und des zugrundeliegenden Deliktes in 

Kombination zu jeder Staatsangehörigkeit ist aufgrund des Datenumfangs innerhalb der 

Beantwortungsfrist einer Großen Anfrage nicht leistbar. 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Darstellung der Opfer von Straftaten im 

öffentlichen Raum nach Alter in Rheinland-Pfalz für die Jahre 2019 bis 2022 und das 

erste Halbjahr 2023. 

Opfer von Straftaten Im öffentlichen Raum nach 1. HJ 2022 2021 2020 2019 
Geschlecht und Alter in Rheinland-Pfalz 2023 

Opfer insgesamt, davon 10.389 22.255 18.777 19.650 18.773 

• männliche Opfer 7.181 15.425 12.775 13.649 13.256 

• weibliche Opfer 3.208 6.830 6.002 6.001 5.517 

• Kinder 604 1.232 969 891 935 
• Jugendliche 1.085 2.319 1.728 1.941 2.017 

• Heranwachsende 908 2.072 1.755 2.048 2.122 

• Erwachsene 7.792 16.632 14.325 14.770 13.699 

16. Wie viele der in Frage 15 abgefragten Opfer besitzen mehrere Staatsbürger­

schaften (bitte nach Jahren! Alter und Staatsbürgerschaften aufschlüsseln, unter 

Hervorhebung der Staatsbürgerschaft, mit der jeweilige Opfer in die Statistik/PKS 

eingetragen wurde/wird)? 

In der PKS wird nur eine Staatsangehörigkeit erfasst. Die deutsche Staatsbürgerschaft 

hat bei der Erfassung Priorität. 
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IV. Kriminalitätsschwerpunkte 

17. Welche Städte/Gemeinden waren im abgefragten Zeitraum die Top 10 „Hotspots" 

bei der Kriminalitätsentwicklung im Deliktfeld „Straftaten auf Straßen Wegen oder 

öffentlichen Plätzen" (bitte nach Jahr, Stadt/Gemeinde, Zahl der Straftaten, Zahl 

der TV und Zahl der Opfer aufschlüsseln)? 

Es sind lediglich Aussagen zu den Landkreisen und kreisfreien Städten möglich. Eine 

händische Au.swertung nach allen Gemeinden ist im Rahmen der Beantwortungsfrist 

einer Großen Anfrage nicht möglich. 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Fälle von Straftaten im öffentlichen Raum nach 

Landkreisen und kreisfreien Städten in Rheinland-Pfalz4 für die Jahre 2019 bis 2022 

und das erste Halbjahr 2023. 

Anzahl der Fälle 
Fälle von Straftaten im öffentlichen Entwicklung 
Raum nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten in Rheinland-Pfalz 

1. HJ 
2022 2021 2020 2019 2022 zu 2019 

2023 
Anzahl % 

Insgesamt, davon 37.616 82.953 74.234 72.037 63.207 19.746 31 ,2 

• Stadt Mainz 3.582 6.959 6.729 6.513 5.380 1.579 29,3 

• Stadt Ludwigshafen 3.352 6.053 5.455 5.305 5.574 479 8,6 

• Stadt Koblenz 2.195 8.092 5.880 4.784 3.696 4.396 118,9 

• Stadt Trier 1.986 3.610 3.307 2.940 2.569 1.041 

• Stadt Kaiserslautern 1.732 4.244 3.968 3.683 3.451 793 

• Kreis Mainz-Bingen 1.525 2.963 2.869 3.109 2.476 487 

• Kreis Mayen-Koblenz 1.439 3.230 2.612 2.788 2.559 671 

• Kreis Bad Kreuznach 1.352 2.834 2.649 2.546 2.397 437 

• Westerwaldkreis 1.316 2.620 2.315 2.194 1.925 695 

• Stadt/Kreis Neuwied 1.298 2.857 2.733 2.761 2.569 288 . 

• Kreis Trier-Saarburg 1.178 1.985 1.645 1.529 1.006 979 

• Rhein-Pfalz-Kreis 1.092 2.281 2.157 2.356 2.089 192 

• Kreis Germersheim 965 2.311 2.200 2.258 1.815 496 

• Kreis Bad Dürkheim 944 2.134 2.325 2.398 1.746 388 

4 Die Addition der Fallza_hlen der Landkreise und kreisfreien Städten ergibt in der Summe nicht die 
Landesfallzahl insgesamt. Die Diskrepanz erklärt sich durch die Fälle, bei denen der Tatort unbekannt 
ist. Diese fließen nur in die Gesamtfallzahl ein. 
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Anzahl der Fälle 
Fälle von Straftaten im öffentlichen Entwicklung 
Raum nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten In Rheinland-Pfalz 

1. HJ 
2022 2021 2020 2019 2022 zu 2019 

2023 
Anzahl 

• Kreis Ahrweiler 908 2.097 2.301 2.088 2.048 49 

• Stadt Worms 898 1.849 1.869 2.079 1.708 141 

• Rhein-Hunsrück-Kreis 832 1.915 1.358 1.367 1.148 767 

• Kr~is Altenkirchen 817 1.935 1.640 1.655 1.601 334 

• Rhein-Lahn-Kreis 745 1.860 1.531 1.580 1.366 · 494 

• Kreis Kaiserslautern 731 1.676 1.770 1.495 1.331 345 

• Stadt Speyer 727 1.965 1.372 1.254 1.337 628 

• Eifelkreis Bitburg-Prüm 720 1.301 1.115 1.128 824 477 

• Kreis Bernkastel-Wittlich 663 1.396 1.173 1.293 1.187 209 

• Kreis Südliche Weinstraße 656 1.376 1.278 1.139 1.093 283 

• Stadt Landau 640 1.538 1.213 1.251 1.161 377 

• Stadt Neustadt/W. 624 1.368 1.234 1.194 866 502 

• Stadt Frankenthal 621 1.364 1.292 1.237 1.036 328 

• Kreis Alzey-Worms 579 1.474 1.299 1.347 1.019 455 

• Kreis Birkenfeld 562 1.234 1.050 1.147 1.~93 41 

• Stadt Pirmasens 551 1.051 952 916 999 52 

• Kreis Kusel 477 1.094 870 837 845 249 

• Donnersbergkreis 446 974 904 1.091 929 45 

. • Landkreis Vulkaneifel 378 777 714 563 557 220 

• Kreis Südwestpfalz 368 848 966 689 616 232 

• Stadt Zweibrücken 330 759 730 798 586 173 

• Kreis Cochem-Zell 278 727 583 563 481 246 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Häufigkeitszahlen (HZ)5 von Straftaten im 

öffentlichen Raum nach Landkreisen und kreisfreien Städten in Rheinland-Pfalz für die 

Jahre 2019 bis 2022 und das erste Halbjahr 2023. 

5 Um Veränderungen des Kriminalitätsaufkommens bewerten zu können, wird die Anzahl der Straftaten 
insgesamt oder in einzelnen 0 eliktsgruppen in das Verhältnis zur registrierten Wohnbevölkerung gesetzt 
(Anzahl der erfassten Fälle auf 100.000 Einwohner). Sie drückt die durch die Kriminalität verursachte 
Gefährdung aus. Je kleiner die HZ, desto geringer ist die statistische Wahrscheinlichkeit, Opfer einer 
Straftat zu werden. 
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HZ von Straftaten im öffentlichen Raum 
nach Landkreisen und kreisfreien 1. HJ 
Städten in Rhelnland-Pfaiz 2022 

2023 

HZ insgesamt, davon 904 2.020 

• Stadt Ludwigshafen 1.924 3.516 

• Stadt Koblenz 1.904 7.121 

• Stadt Trier 1.770 3.265 

• Stadt Kaiserslautern 1.711 4.274 

• Stadt Mainz 1.624 3.199 

• Stadt Speyer 1.415 3.886 

• Stadt Pirmasens 1.354 2.624 

• Stadt Landau 1.344 3.278 

• Stadt Frankenthal 1.266 2.797 

• Stadt Neustadt/W. 1.156 2.557 

• Stadt Worms 1.061 2.205 

• Stadt Zweibrücken 956 2.226 

• Kreis Bad Kreuznach 838 1.778 

• Rhein-Hunsrück-Kreis 788 1.845 

• Kreis Trier-Saarburg 766 1.313 

··Kreis Germersheim 738 1.787 

• Kreis Mainz-Bingen 709 1.395 

• Kreis Ahrweiler 708 1.636 

• Kreis Bad Dürkheim 702 1.602 

• Rhein-Pfalz-Kreis 700 1.471 

• Eifelkreis Bitburg-Prüm 695 1.289 

• Stadt/Kreis Neuwied 692 1.549 

• Kreis Birkenfeld 687 1.526 

• Kreis Kaiserslautern 676 1.569 

• Kreis Kusel 667 1.564 

• Kreis Mayen-Koblenz 659 1.499 

• Westerwaldkreis 638 1.285 

• Kreis Altenkirchen 621 1.497 

• Landkreis Vulkaneifel 612 1.276 

• Rhein-Lahn-Kreis 599 1.516 

• Donnersbergkreis 585 1.289 

• Kreis Südliche Weinstraße 582 1.237 

• Kreis Bernkastel-Wittlich 576 1.233 

• Kreis Cochem-Zell 444 1.178 

• Kreis Alzev-Worms 437 1.122 
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I' Rheinlandpfilz 
MINISTERIUM DES INNERN 
UND FÜR SPORT 

HZ 

Entwicklung 

2020 2019 2022 zu 2019 

Anzahl % 

1.760 1.5,47 473 30,5 

3.080 s.258 258 7,9 

4.195 3.241 3.879 119,7 

2.636 2.322 943 40,6 

3.682 3.456 818 23,7 

2.980 2.478 721 29,1 

2.480 2.654 1.232 46.4 

2.277 2.473 151 6,1 

2.668 2.487 791 31 ,8 

2.537 2.133 663 31,1 

2.242 1.629 928 57,0 

2.489 2.050 155 7,6 

2.334 1.71 3 513 30,0 

1.608 1.516 262 17,3 

1.325 1.115 730 65,5 

1.023 675 638 94,4 

1.750 1.406 381 27,1 

1.471 1.180 ' 21 5 18,2 

1.605 1.579 58 3,7 

1.807 1.316 286 21 ,7 

1.524 1.360 111 8,2 

1.139 836 453 54,1 

1.510 1.412 137 9,7 

1.417 1.478 48 3,3 

1.41 1 1.255 314 25,0 

1.192 1.198 366 30,5 

1.300 1.194 305 25,5 

1.087 955 331 34,6 

1.285 1.244 253 20,3 

928 919 357 38,9 

1.292 1.117 399 35,7 

1.448 1.237 52 4,2 

1.031 988 248 25,1 

1.150 1.057 176 16,6 

917 781 397 50,8 

1.039 788 334 42,4 



HZ von Straftaten im öffentlichen Raum 
nach Landkreisen und kreisfreien 1. HJ 
Städten in Rheinland-Pfalz 2022 2021 

2023 

• Kreis Südwestofalz 388 894 1.018 

~ Rheinlandpfalz 
MINISTERIUM DES INNERN 
UND FÜR SPORT 

HZ 

Entwicklung 

2020 2019 2022 zu 2019 

Anzahl % 

727 645 249 38,6 

Die nachfolgende Tabelle enthält die TV von Straftaten im öffentlichen Raum nach 

Landkreisen und kreisfreien Städten in Rheinland-Pfalz für die Jahre 2019 bis 2022 und 

das erste Halbjahr 2023 

1 

Anzahl der TV 
TV von Straftaten im öffentlichen Raum Entwicklung 
nach Landkreisen und kreisfreien 1. HJ 
Städten In Rheinland-Pfalz 2022 2021 2020 2019 2022 zu 2019 

2023 
Anzahl % 

TV Insgesamt, davon 19.191 36.687 34,303 33.803 29.536 7.151 24,2 

• Stadt Mainz 1.878 3.029 3.117 3.166 2.569 460 17,9 

• Stadt Ludwigshafen 1.745 2.780 2.554 2.265 2.626 154 5,9 

• Stadt Koblenz 1.263 2.218 1.804 2.000 1.571 647 41 ,2 

• Stadt Trier 931 1.740 1.515 1.350 1.135 605 53,3 

• Stadt Kaiserslauterh 889 1.873 1.830 1.662 1.560 313 20,1 

• Kreis Trier-Saarburg 782 1.198 1.030 1.020 560 638 113,9 

• Kreis Mainz-Bingen 741 1.410 1.461 1.373 1.099 311 28,3 

• Kreis Mayen-Koblenz 737 1,505 1.398 1.561 1.294 211 16,3 

• Westerwaldkreis 719 1.403 1.284 1.294 1.076 327 30,4 

• Stadt/Kreis Neuwied 699 1.424 1.444 1.455 1.296 128 9,9 

• Kreis Bad Kreuznach 686 1.412 1.288 1.355 1.209 203 16,8 

• Rhein-Hunsrück-Kreis 639 1.318 945 896 755 563 74,6 

• Kreis Germersheim 533 1.142 1.138 1.110 833 309 37,1 

• Kreis Bad Dürkheim 515 968 1.129 1.146 767 201 26,2 

• Rhein-Pfalz-Kreis 484 983 984 1.059 858 125 14,6 

• Eifelkreis Bitburg-Prüm 481 822 705 705 457 365 79,9 

• Kreis Altenkirchen 459 956 821 854 897 59 6,6 

• Kreis Ahrweiler 457 1.051 1.180 1.034 968 83 8,6 

• Kreis Kaiserslautern 416 872 953 805 729 143 19,6 

• Kreis Bernkastel-Wittlich 395 838 664 739 687 151 22,0 

• Stadt Worms 391 831 925 941 757 74 9,8 

• Rhein-Lahn~Kreis 390 939 783 814 697 242 34,7 

• Stadt Neustadt/W. 361 615 587 581 383 232 60,6 

• Kreis Südliche Weinstraße 348 637 670 598 527 110 20,9 
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TV von Straftaten im öffentlichen Raum 
nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten in Rheinland-Pfalz 

1. HJ 
2022 

2023 

• Kreis Alzey-Worms 310 727 

• Stadt Speyer 307 730 
• Kreis Birkenfeld 294 606 

•· Stadt Frankenthal 290 635 

• Stadt Pirmasens 289 572 
• Stadt Landau 283 618 

• Donnersbergkreis 253 536 

• Kreis Kusel 247 526 

• Kreis Südwestpfalz 208 504 

• Landkreis Vulkaneifel 188 441 

• Stadt Zweibrücken 177 438 
• Kreis Cochem-Zell 156 369 

~ Rheinlandpfalz 
MINISTERIUM DES INNERN 
UND FÜR SPORT 

Anzahl der TV " 

Entwicklung 

2021 2020 2019 2022 zu 2019 

Anzahl % 

675 678 542 185 34,1 

586 555 538 192 35,7 
574 598 610 -4 -0,7 
565 607 500 135 27,0 

500 476 482 90 18,7 
535 597 495 123 24,8 
524 556 495 41 8,3 
445 444 456 70 15,4 
524 380 299 205 68,6 
403 331 304 137 45,1 

367 377 274 164 59,9 
310 316 281 88 31,3 

Die nachfolgende Tabelle enthält die Opfer von Straftaten im öffentlichen Raum nach 

Landkreisen und kreisfreien Städten in Rheinland-Pfalz6 für die Jahre 2019 bis 2022 

und das erste Halbjahr 2023. 

Anzahl der Opfer 
Opfer von Straftaten Im öffentlichen Entwicklung 
Raum nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten in Rheinland-Pfalz 

1. HJ 
2022 2021 2020 2019 2022 zu 2019 

2023 
Anzahl 

Opfer insgesamt, davon 10.389 22.255 18.777 19.650 18.773 3.482 

• Stadt Mainz 839 1.558 1.358 1.610 1.489 69 

• Stadt Ludwigshafen 757 1.616 1.542 1.424 1.421 195 

• Stadt Koblenz 574 1.279 984 1.168 1.008 271 

• Stadt Trier 534 1.168 920 786 707 461 

• Kreis Mayen-Koblenz 502 973 765 876 860 11 3 

• Stadt Kaiserslautern 494 1.320 983 1.204 1.1 97 123 

• Westerwaldkreis 368 873 747 663 630 243 

• Kreis Bad Kreuznach 356 779 665 732 750 29 

• Stadt/Kreis Neuwied 355 852 782 743 823 29 

• Kreis Mainz-Binoen 347 751 650 728 692 59 

6 Die Addition der Opferzahlen der Landkreise und kreisfreien Städten ergibt in der Summe nicht die 
Landesopferzahl insgesamt. Die Diskrepanz erklärt sich durch die Fälle, bei denen der Tatort unbekannt 
ist. Diese fließen nur in· die Gesamtfallzahl ein. 
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Anzahl der Opfer 
Opfer von Straftaten im öffentlichen Entwicklung 
Raum nach Landkreisen und kreisfreien 1. HJ 
Städten in Rheinland-Pfalz 2022 2021 2020 2019 2022 zu 2019 

2023 
Anzahl % 

• Kreis Germersheim 309 607 602 595 580 27 4,7 

• Kreis Altenkirchen 282 616 454 478 484 132 27,3 

• Kreis Bad Dürkheim 280 566 586 614 515 51 9,9 

• Rhein-Pfalz-Kreis 277 565 510 598 471 94 20,0 

• Kreis Bernkastel-Wittlich 268 495 354 410 393 102 26,0 

• Eifelkreis Bitburg-Prüm 268 401 330 321 255 146 57,3 

• Stadt Worms 251 526 506 545 521 5 1,0 

• Kreis Trier-Saarburg 232 468 343 344 334 134 40,1 

• Stadt Frankenthal 230 408 324 403 338 70 20,7 

• Stadt Speyer 228 491 371 346 318 173 54,.4 

• Kreis Südliche Weinstraße 225 382 365 304 360 22 6, 1 

• Kreis Ahrweiler 216 509 532 584 507 2 0,4 

• Stadt Landau 213 457 352 392 357 100 28,0 

• Kreis kusel 208 317 258 284 259 58 22,4 

• Rhein-Lahn-Kreis 188 554 404 400 371 183 49,3 

• Kreis Alzey-Worms 178 473 407 338 419 54 12,9 

• Stadt Neustadt/W. 178 421 307 317 260 161 , 61 ,9 

• Rhein-Hunsrück-Kreis 174 334 291 315 234 100 42,7 

• Kreis. Kaiserslautern 167 496 384 386 399 97 24,3 

• Kreis Birkenfeld · 167 391 302 356 437 -46 -10,5 

• Stadt Pirmasens 154 322 303 366 339 -17 -5,0 

• Donnersbergkreis 133 313 263 311 283 30 10,6 

• Kreis Südwestpfalz 128 248 270 186 21 3 35 16,4 

• Stadt Zweibrücken 123 247 194 155 213 34 16,0 

• Landkreis Vulkaneifel 109 252 202 203 185 67 36,2 

• Kreis Cochem-Zell 72 208 159 150 148 60 40,5 
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